以习近平经济思想为指引 新时代国有企业改革取得历史性成就

(上接第三版)全面建立践行"两个维护"的 制度机制。全面建立学习贯彻习近平总书记 重要指示批示"首要责任""第一议题""第一 课"制度,建立"台账化管理、项目化推进、清 单化销账"贯彻落实机制,确保习近平总书记 重要指示批示和党中央决策部署落到实 处。全面压实党建工作责任。中央企业和 地方一级企业全面开展党建责任制考核,考 核结果同薪酬激励、奖惩任免挂钩,建立实 施中央企业党委(党组)向国资委党委报告 年度党建工作、党委(党组)书记向国资委党 委现场述职、基层党组织书记抓党建述职评 议考核三项制度。全面夯实党建基层基 础。坚持"四同步""四对接",健全党建工作 和业务工作同谋划、同部署、同落实、同考核 的具体制度,在推进改革中动态调整设置企 业党组织,深入开展党员示范岗、责任区创 建,集中整治1600多个软弱涣散基层党组 织。全面深化正风肃纪反腐。推进中央企 业纪检监察体制改革,统筹推进中央巡视国 资委党委和中管企业党委(党组)反馈问题 整改,实现中央企业巡视全覆盖。开展央企 驻京办、"总部机关化"、违规经商办企业等 专项整治和违规挂靠专项巡视,严肃查处利 益输送、设租寻租、化公为私等靠企吃企问 题,营造风清气正的良好政治生态。

三、新时代国有企业改革 成效显著

以习近平经济思想为指引,国资国企 坚持党的全面领导,全面实现政治纲纪重 振、制度机制重构、发展动能重塑、布局结 构重整、作风形象重树,推动许多领域发 生全局性、转折性、根本性重大变化,奋力 书写了新时代国有企业改革新篇章。

新时代国有企业改革是一场革弊鼎新 的制度性变革,国资国企独特制度优势更 加彰显。中国特色现代企业制度实现系统 性重塑,通过把加强党的领导和完善公司 治理统一起来,解决了国企治理长期争论 的理论和实践问题,形成了社会主义市场 经济条件下国有企业公司治理的新机制。



国有资产监管模式实现系统性重塑,通过 推进"三统一、三结合"和"三化监管",构建 起与党集中统一领导优势相适应、组织动 员优势相衔接、集中力量办大事制度优势 相配套的中国特色国资监管新模式。国企 党建工作体系实现系统性重塑,有力促进 了党委(党组)发挥领导作用和公司其他治 理主体依法行权履职有机统一、党管干部 党管人才原则和市场化选人用人有机统 一、党组织设置与企业组织架构运行有机 统一、思想政治工作与企业文化建设有机 统一、党内监督与企业内部监督有机统一 党建责任与经营责任有机统一。

新时代国有企业改革是一场利及长远 的内生性变革,国资国企高质量发展基础 更加坚实。发展导向鲜明树立。建立起以 净利润、利润总额、营业收入利润率、全员 劳动生产率、研发投入强度、资产负债率为 主的"两利四率"高质量发展目标管理体 系,各级中央企业坚决摒弃规模和速度情 结,坚定走高质量发展道路。发展质量显 著提升。截至2021年底,全国国资系统监 管企业资产总额达到259.3万亿元,比2012 年底增长约2.6倍。2021年,中央企业利润 总额为2.4万亿元、净利润为1.8万亿元,均 比2012年增长近1倍;营业收入利润率为

6.8%, 研发投入强度为2.5%, 分别比2012 年提高1.8个百分点和0.8个百分点;全员 劳动生产率为69.4万元/人,比2012年提高 82%。发展动能更为强劲。坚持创新驱动 发展,中央企业战略性新兴产业投资由 2017年的6900亿元增长至2021年的1.3万 亿元,年均增长超20%,新一代信息技术、 新能源、高端装备制造业等领域投资完成 额占全部战略性新兴产业投资的80%。高 质量参与"一带一路"建设项目超过3400 个,一批重大项目和标志性工程成功落地, 中国路、中国桥、中国港、中国车享誉海外。

新时代国有企业改革是一场广泛深入 的系统性变革,国资国企履行责任更加有 力。服务国家重大战略坚决有力。带头落 实京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港 澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流 域生态保护和高质量发展等区域重大战略, 积极落实北京非首都功能疏解要求,有序推 进央企总部搬迁,助力构建全国统一大市 场,党的十八大以来累计签署战略合作项目 3849 项。国有经济压舱石作用全面强化。 大力发展制造业和实体经济,中央企业超过 85%的资产集中在国民经济20个行业大类, 13个行业大类资产规模超万亿元,涉及国 家安全、国民经济命脉和国计民生领域营业 收入占总体比重超过70%。产业基础再造 和龙头企业强链稳链取得明显成效,一批先 进制造业集群培育形成,实体经济领域的专 精特新"小巨人"企业和单项冠军企业不断 涌现,产业链供应链韧性和竞争力切实增 强。推动共同富裕主动作为。坚持以人民 为中心的发展思想,在公共服务领域积极发 挥托底作用,为贫困边远山区通路、通电、通 信、通航。2016年以来,通信企业降费让利 约7000亿元,电力央企降低全社会用电成 本约4000亿元。在脱贫攻坚中发挥骨干作 用,承担地方结对帮扶任务1.2万个、派出扶 贫干部超出3.7万名,定点帮扶的248个国 家扶贫工作重点县全部脱贫摘帽。关键时 刻紧要关头勇挑重担。全力服务国家抗疫 大局,大力支援武汉、香港、吉林、上海等地 抗疫斗争,主动转产扩产防疫物资,千方百 计强化基础保障,积极开展疫苗研发生产支 持科技抗疫。面对极端天气和自然灾害,全 力以赴投入抗灾救灾和应急救援。以最高 标准做好新中国成立70周年、建党100周年 系列庆祝活动以及北京冬奥会、冬残奥会等 重大活动服务保障工作,为党和国家的一系 列大事喜事增光添彩。

(文章来源:《习近平经济思想研究》,据 国务院国资委网站)

新时代青年理论学习的探讨与思考

💟 丁云冰 周士栋

理论是行动的先导。恩格斯说过:"一 个民族想要站在科学的最高峰,就一刻也不 能没有理论思维。"习近平总书记指出:"年 轻干部要胜任领导工作,需要掌握的本领是 很多的。最根本的本领是理论素养。"

新时代青年要有所作为,就必须有一定 的理论功底,就必须多学习,多研究,在理论 素养和水平提升上多下功夫

学习理论,最重要的是学习好马克思 主义基本理论。马克思主义源于170多年 前的那个时代,却又超越了那个时代,既是 那个时代精神的精华又是整个人类精神的 精华。之所以学习马克思主义理论,是因 为马克思主义是科学的理论。马克思创建 了唯物史观和剩余价值学说,揭示了人类 社会发展的一般规律,尤其揭示了资本主 义运行的特殊规律。马克思主义也是人民 的理论。第一次站在人民的立场探求人类 社会指明了方向。马克思主义还是实践的

理论。马克思说,"哲学家们只是用不同的 方式解释世界,而问题在于改变世界。"马 克思主义又是发展的理论。一部马克思主 义发展史也是一代代马克思主义者们不断 根据时代、实践、认识发展而创新理论发展 的历史,是不断吸收人类优秀思想文化成 果丰富自己的历史。马克思主义不仅改变 了世界,而且改变了中国。中国革命和建 设的成就正是马克思主义在中国大地上结

的是学习好习近平新时代中国特色社会主 义思想。习近平新时代中国特色社会主义 思想是当代中国的马克思主义,是21世纪 马克思主义。习近平新时代中国特色社会 主义思想的历史方位是新时代,逻辑起点 也是新时代。就理论广度而言,习近平新 时代中国特色社会主义思想贯通马克思主 义哲学、政治经济学、科学社会主义三大组 成部分,贯通历史、现实和未来,贯通改革 自由发展的道路,为最终建立一个没有压 发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各 迫、没有剥削,人人平等、人人自由的理想 个方面。就理论深度而言,习近平新时代 中国特色社会主义思想具有开创性、原创

性。中国共产党的领导是中国特色社会主 义最本质特征,是中国特色社会主义制度 的最大优势:坚持以人民为中心,永远把人 民对美好生活的向往作为党的奋斗目标等 理论,都创新性地回答了新时代党和社会 主义建设的重大时代课题。

学习理论,首先要从书本中学。学习 理论最有效的办法是读原著、学原文、悟原 理。既要阅读马克思、恩格斯、列宁的经典 英作 堂据贯穿其中的辩证唯物主义和历 在新时代,学习马克思主义理论重要 史唯物主义基本原理和科学方法;也要学 习毛泽东、邓小平,尤其是习近平总书记的 重要著作,自觉用新时代党的创新理论观察 新形势、研究新情况、解决新问题,使各项工 作朝着正确方向、按照客观规律推进。

> 学习理论,其次要从实践中学。坚持理 论素养的提升与实际工作的锻炼结合起来, 用现实激活理论,用理论照亮现实,既要将 书本中学来的理论运用于指导实践,又要在 实践中检验和发展理论,坚持学以致用、用 以促学、学用相长,做到学、思、用贯通,知、

学习理论,其三要向群众学习。群众是

真正的英雄。群众有着伟大的创造力。在 百年波澜壮阔的历史进程中,一个又一个的 "不可能"。一个又一个难以置信的奇迹都是 依靠人民创造实现的,人民群众是"取之不 尽,用之不竭"的力量源泉。江山就是人民, 人民就是江山。真正以人民为中心,就需要 面向群众、贴近群众、融入群众,学习的成效 才能服务于群众。向群众学习更能正确的 指导实践,使理论实践有机结合的统一起 来, 唯有从群众中来的理论才能指导实践 才能使理论成为指南而不是教条。新时代 青年唯有"拜人民为师","甘当人民的小学 生","坚持从群众中来,到群众中去",才能 学到"真功夫",掌握"硬本领"。

学习理论,其四要在斗争中学。理论斗 争是新时代伟大斗争的题中应有之义,我们 要从学理高度对新自由主义、历史虚无主义 等错误思潮展开批判,在理论斗争中澄清歪 曲、回应质疑、应对挑战,在理论斗争中坚持 真理、修正错误、守正创新,从而以理论素养 的不断提升赋能民族复兴的伟大实践。

(作者单位:中国兵器装备集团有限 公司)